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公視兒少教育資源網-第三波教案徵選 

教學實錄分享 
一、設計理念 
    「如果人間不再有人記得你，你的形體也會自靈界消失」，電影可可夜

總會的奇幻劇情設計成為本次課程的一個引子。 

    生命的死亡並非終點，那麼往前回推，我們的生命該如何安排？什麼安

排才叫做有意義？付出的貢獻什麼才叫做大？什麼叫做小？大或小重要嗎？ 

    本課程第一個活動「當我許下願望時」透過故事情境帶學生進行思考人

生的選擇跟規劃，第二個活動「看看你，看看我」，從自己出發覺察自身特

質，再透過他人的角度發現不一樣的自己。並透過公視影片的故事看見無限

的可能。第三個活動「燈泡亮起的瞬間」讓學生再次審視自己的選擇，最後

一起貼上燈泡，看見願望發著光。 

    田馥甄的〈日常〉這樣唱著，生命有時不只帶給我們驚喜，也會帶給我

們驚慌和驚嚇，但那些不夠美好的部分，終究還是會成為滋養我們的養分。

每一步都踩得穩當、踩得安心，不知不覺間，每一步都開出燦爛的花。 

    每個人都不該被同樣的公式套用著，選擇自己所喜歡的人事物才是重

點。人一生做好一件事，不簡單也很偉大，更是閃閃發光的一個人。 

 

二、教學流程 

活動一名稱：當我許下願望時 

第一個活動，透過故事化的情境敘說，帶學生一步步進入燈泡精靈的世界，

並思考自己能為所在乎的議題、時事或問題做出什麼貢獻？能為世界帶來什

麼正向影響力？ 

一個人的死亡是他消失在這個世界上，但只要我們沒有遺忘，當我們想起他

時，他就一直存活在我們心中，以另外一種形式，長存在我們生命的旅途

中。 

活動二名稱：看看你，看看我 

欣賞公視影片《小孩酷斯拉｜我和我的水電強迫症》，並且書寫「觀察

單」，讓學生看見自己與他人的特質，了解為世界帶來美好的方式無論大或

小，朝著自己有興趣、擅長的領域發揮，就是一件了不起的大事，也是閃閃

發光的存在。 

活動三名稱：燈泡亮起的瞬間 

請學生重新反思自己的願望燈泡，經過一整堂課的洗禮是否有改變？為什

麼？並請學生利用色筆點亮燈泡，將一顆顆被點亮的願望貼上黑板，與同學

做分享。 

再美好的夢想，沒有勇氣實踐仍是空想，從現在坐而言接著起而行，我們期

待的未來很快就會來，那一刻，你將不再需要聚光燈，因為你就是光。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 社會 設計者 
許喬銨、許庭銨、許

芷瑄 

實施年級 六年級 實施學校 
桃園市平鎮區南勢國

小 

課程名稱 閃閃發光的你 教學節次 1節 40分鐘 

設計依據 

核心素養 
A1 身心素質與自我精進 

社-E-A1 認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀並

探索自我的發展。 

學

習

重

點 

學習表現 

1a-Ⅲ-2 舉例說明在個人生活或民主社會中對各項議題做選

擇的理由及其影響。 

2b-Ⅲ-1 體認人們對社會事物與環境有不同的認知、感受、

意見與表現方式，並加以尊重。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 

Aa-Ⅲ-1 個人可以決定自我發展的特色，並具有參與群體社

會發展的權利。 

Ba-Ⅲ-1 每個人不同的生活背景與經驗，會使其對社會事務

的觀點與感受產生差異。 

議

題

融

入 

實質內涵 

人權與生活實踐 

人 E4 表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想 

法。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

所融入之

學習重點 

1a-Ⅲ-2 舉例說明在個人生活或民主社會中對各項議題做選

擇的理由及其影響。 

2b-Ⅲ-1 體認人們對社會事物與環境有不同的認知、感受、

意見與表現方式，並加以尊重。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

Aa-Ⅲ-1 個人可以決定自我發展的特色，並具有參與群體社

會發展的權利。 

Ba-Ⅲ-1 每個人不同的生活背景與經驗，會使其對社會事務

的觀點與感受產生差異。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 投影幕、電腦、學習單、黑板。 

使用的 

公視影片 
《小孩酷斯拉｜我和我的水電強迫症》 

學習目標（至多 5項即可） 

1.透過沉浸式體驗活動，感受並設計思考人生的選擇。 

2.覺察並重新審視自己與同儕之間的個人特質。 

3.從文本中的案例做為借鏡，認識多元的人生規劃。 

4.從活動過程專心聆聽他人發言，並友善正向解讀。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一-「當我許下願望時」 

一、進行「當我許下願望時」活動: 

1.教師發下學習單，請學生打開學習單右半邊燈泡區。 

2.活動情境: 

睜開眼，燈泡精靈輕飄飄的來到你眼前。 

燈泡精靈眨著大眼睛看著你，輕柔的提問:「如果這輩子

只能做一件事，你就要跟大家說再見，你希望做什麼

事，才會讓大家記得你呢？」 

小精靈趕緊補充說著:「不用考慮金錢、語言、能力，精

靈 我 神 力 高 超 ， 凡 事 都 可 以 為 你 完 成 哦 ! 」 

3.教師說明:請學生在「我是_______」填上自己的名

字，在「我會做______________(填寫一件事)來讓世界

記得我。」填上一件事，而這件事可以是你所關注的議

題時事、你希望改變的事情、你有興趣的事情、你可以

發揮你擅長的事情。 

二、師生共同小結: 

電影可可夜總會有句名言:「所有人忘記你才是真正的死

去。如同齊柏林先生熱愛影像紀錄、熱愛台灣，雖然他

已經離開人世間，但他所留下的畫面讓人看見台灣的美

麗與哀愁，也看見齊柏林先生的影響力無窮。」 

活動二-「看看你，看看我」 

一、進行「看看你，看看我」活動: 

1.播放公視影片-《小孩酷斯拉｜我和我的水電強迫症》

2.師生共同討論: 

(1)影片中的主角對自己的人生有什麼規劃？ 

(2)影片中令你最印象深刻的地方是什麼？ 

(3)看完影片之後，對你產生什麼改變？ 

3.教師說明: 

(1)影片中的主角年紀與你們相仿，他從興趣加深加廣，

看見台電人員點亮燈泡的瞬間，就好像拯救了一整個村

莊，便開始立志要成為一名比水電工師傅還要厲害的水

電工。請相信你可以隨時發揮影響力，讓身旁的人變得

更好。 

(2)其實，每個人的興趣都不同，無論事情的大、小，若

能夠鑽研一項你有興趣、擅長、又能幫助他人的工作，

或許那便是你成就感的來源。 

3.請學生打開學習單左半邊，在「我是_______」填上自

己的名字，並且透過三分鐘的時間思考「自己」有什麼

樣「正向」的特質。例如:細心、專心、冷靜、認真、負

責、熱情、開朗、活潑.......等。 

4.三分鐘後請學生與隔壁排同學交換學習單，請隔壁的
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同學在學習單中的「觀察員_______」填上自己的名字，

並且透過三分鐘的時間思考「對方」有什麼樣「正向」

的特質。例如:細心、專心、冷靜、認真、負責、熱情、

開朗、活潑.......等。 

5.教師隨機抽取幾組學生的觀察單，並且與全班同學分

享。 

6.請將觀察單還給本人，利用一分鐘的時間閱讀對方給

予自己的觀察。 

二、師生共同小結: 

透過對方觀察的特質，可以看見你以為不起眼的特質，

或許在對方眼裡無論是大事或是小事，就是閃閃發光的

原因。也請每個人相信自己都有獨一無二的存在，也因

為你的存在讓世界變得更加美好。 

活動三-「燈泡亮起的瞬間」 

一、進行「燈泡亮起的瞬間」活動: 

1.前置作業: 

(1)請回到學習單的左半邊觀察員區，將學習單分成兩半

剪下，將左半邊學習單交給第一位同學，第一位同學將

學習單收齊交給老師。 

(2)請回到學習單的右半邊燈泡區，將最上面的單子沿著

虛線剪下，交給第一位同學，第一位同學將學習單收給

老師。 

2.教師說明: 

(1)透過剛剛的活動你可以看見公視影片主角小小水電工

的故事，也蒐集到自己與同學觀察的特質。 

(2)請回到學習單最後一小部分，重新思考自己想為這世

界帶來的最後一件事有改變嗎？為什麼？ 

3.請學生拿出彩色筆或色鉛筆，一起點亮自己手上的願

望燈泡，無論色筆顏色，請讓燈泡亮起屬於你自己的

光。 

4.寫完願望、畫完燈泡之後，請學生沿著燈泡邊緣剪

下，並貼在黑板上與同學分享。 

二、師生共同總結: 

1.生活中，有許多無名英雄讓世界變得更加美好，從家

庭、社區、國家，從國內到國外，從政府組織到非政府

組織;無論提供的力量大或小;無論你期待世界產生改變

的事情是什麼，都是重要且不可或缺的力量。 

我們擁有這樣的幸福，也應該成為一個將幸福繼續分享

出去的人。 

2.即便我們現在身為小學生，也能夠從興趣、擅長的事

出發，成為這善、幸福的循環的幾分之幾。 
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8分 

教學實踐情形與成果： 
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1.進行「當我許下願望時」活動，教師可以播放輕音樂，帶學生進入活動情

境，增加故事感。 

2.進行「當我許下願望時」活動教師可以依照學生表現，限制書寫時間，增

強課程效率，建議書寫時限 2分鐘。 

3.進行「看看你，看看我」活動教師可以順著公視影片內容多加說明，加強

學生抓取影片重點與核心概念，例如:無論興趣大小都可以為他人帶來影響

力、依照興趣加深加廣，做好一件事，就會成為一位很厲害的人。 

4.進行「看看你，看看我」活動教師可以舉例班上學生做為例子，作為學生

觀察特質的鷹架範例。 

5.進行「燈泡亮起的瞬間」活動剪下分割學習單的過程，可以限制活動時

間，增強課程效率。 

6.進行「燈泡亮起的瞬間」活動，教師可以播放輕音樂，帶學生進入活動情

境，增加故事感。 

7.學生透過本課程活動一，看見學生一開始對自己的期許有的比較不敢輕易

「做夢」，透過欣賞公視影片與活動二看見自己的特質與他人觀察自己的特

質活動，學生在活動三產生多一點的信心，期許變得踏實，並透過燈泡亮起

的瞬間，產生意象，讓學生相信只要腳踏實地、持續耕耘，願望終將實現。 

8.學生透過活動二的觀察單，學生發表心得看見自己原來還有自己沒發現的

特質，可以知道學生不僅能正向激勵也產生正向影響力。 

教學心得省思： 

教案設計者一-許喬銨: 

    馬欣：「人都有離群認路的本事。」 

    從小到大探索的過程中有許多交叉路口，每一個選擇都是一個方向的起

點，或許興奮、或許擔心、或許害怕、或許充滿挑戰也充滿未知的迷人魅

力，因為沒有最好的選擇，所以也絕對不會有最壞的選擇。也許美好是因為

相信才發生，倘若結局不夠美好，就一定代表前方還有更精彩的旅程。 

    在課程中的設計，讓我們長成大人的經驗反思成為學生的一組望遠鏡，

但也讓學生發現望遠鏡之外的世界無限遼闊，每一個人也可以擁有一組望遠

鏡，瞭望不同角度、不同方向的風景。 

    成功沒有標準答案，努力沒有徒勞無功，美好的存在不一定是在結局

中，也可以存在於過程裡。 

教案設計者二-許庭銨: 

    「你的夢想是什麼？如果此生只能做好一件事，你會想把時間投注在哪

裡？曾有人說過，一輩子做好一件事就是功德圓滿了。那你會想用哪種模樣

存活在這個世界上？」 

     這些對於尚小的孩子們來說也許是人生的大哉問，但其實正處於小學的

學生是最有勇氣作夢的階段，對於自己會有更多探索的機會，也能夠多加探

索自己的特質，並透過他人眼中的自己來審視自身。並透過這次的課程讓學

生們發現，無論自己有哪些特質都是獨一無二且美好的天賦，因此更可以藉

由這次課程讓學生有個實踐夢想的機會，每個人都是世上不可或缺的存在，     

     每一份力量都會是成就他人的契機。而透過這次課程我也發現孩子們的

眼神不一樣了，對於自己的瞭解將會成為未來成長的動力，期待這群孩子們

能夠讓世界更精彩。 

教案設計者三-許芷瑄: 
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    成人對孩子們最多的敷衍大概就是「以後你就知道了」。少從讓人尷尬

的性別議題，多從為甚麼要學習某一類科或技能。記得小時候翻開課本一

瞧，會發現有許多懵懵懂懂也說不上來為何而學知識或技能，直到我確立了

自己想做的事情後，我發現一切的學習都瞬間有了意義。 

    舉凡各式各樣系上的必選修或是通識課程，乃至於社團參與。我會去思

考現在的這一門課、這一項技能或是這一份作業，要怎麼和我未來想做的事

相結合，相連結。設計這份教案之初，其實是先看到了公視製作的影片《小

孩酷斯拉-我和我的水電強迫症》，聯想到了我自己的人生經歷。 

    片中的主人翁就和我一樣，在確立目標後，一切的學習、生活和精力都

變得有意義。我很幸運，僅花了十幾年的時間便摸索和找到自己的志趣，並

能夠有機會為之奮鬥和學習，所以設計了此教案，除了希望可以讓孩子們更

加了解自己之外，更期許孩子們能夠不否定自己、為自己的夢想或期望而努

力。如同我很喜歡的一本繪本《花婆婆》裡面所提到的第三件事，做一件讓

世界變得更美麗的事。 

    繁花盛開之時，並非播種之際，而是辛勤所積。 

其他參考資料： 

無。 

 


